

## За кого ромите са нежелани в управлението на страната?

от страница 2 · **гдрромм ендар**

### Тони Ташев:

Позволете първо да честитя на всички радатели на едно достойно ромско присъствие в политиката. Честито! Значи, малко съм изненадан от повечето изказвания на колегите в залата. На практика се получава, че или се оплакваме, или се учудваме, че водата е била студена, като сме



тръгнали да плуваме. Ами, ние реката не можем да я подреем. Или се нагаждаме към тази температура и влизаме да плуваме, или не влизаме и не плуваме. Който си мисли за това и говори, че нямало етика - ами, кой е казал, че в политиката има етика? Да цитирам ли примери от близкото минало. Тук не присъства нашият колега Цветелин Кънчев, който знаем по какви причини е влезнал там, където всички знаят. Знаем, по същите причини навремето е бил ударен и тъй нареченият Цар Киро. Има много такива примери. Примери, които не са насочени само към ромския етнос. Важенето на кирливи ризи от страна на една политическа сила спрямо друга - това пак е неморално, биха казали мнозина, но това е част от политическата игра. Групировките, да, има ги. Добре или зле, и тях ще ги има също. И който иска да играе тази игра, трябва да се научи да играе по същите правила, за частие или за нещастие. Орхан напусна, но той спомена за това, че тези от нас, които идват от неправителствения сектор, откъдето идвам и аз, трябва действително да се научат да мислят по друг начин. Медиите са изключително важен фактор, но не трябва да мислим по един НПО начин. Защото, ако като НПО е много важно, дето се вика, да разлаем какви нередности има и какво се прави срещу ромите, като политици... Аз поставям такъв въпрос:

Има ли смисъл ние да разлаиваме кучетата и да привличаме хора от правозащитната кауза?! С това няма ли още повече да настроим населението, което знаем какви предрасъдки има към нас. Т. е. това трябва много внимателно да се прави и не от позицията на правозащитници, на хора от НПО сектора, а от позицията на политици, които знаят какво може да им коства това. Какви проблеми е имало, какви бариери, няма смисъл да се спирам, естествено, че такива дискриминационни нотки е имало навсякъде, имаше и във Вигин. По-скоро какво следва ние да правим, ние, които сме в политиката... го тук редактирано или сме съвсем в политиката. Действително това, което мнозина го казват - обучението на нашите общински съветници, на нашите заместник-кметове или кметове, ако имаме такива. Действително сериозно обучение от хора практики, които знаят какво е да си политик и какво е да вършиш тая работа, която е по-мръсна, отколкото работата в НПО-та. Другото нещо е да се научат всички да работят с медиите, защото аз съм напълно съгласен с мнението, че е необходимо присъствието ни в медиите. Не е нужно ние да влизаме в медиите и да говорим едно от двете, общо взето, в една от двете посоки и да се оплакваме в какво състояние сме ние и колко лоши и нетолерантни или с дискриминационно отношение към нас са другите. Просто ние трябва влезем и да покажем с едно изречение колко сме умели и колко мъдро мислим и постепенно в този дух да се опитаме да насадим в общественото съзнание мнението за това, че ромите, поне част от тези, които са навлезли в политиката, не са по зле от нашите, поне на първо време. И така постепенно да се гадат едно друго начало, една друга насока на мисли на обществото като цяло. Т. е. това за мен са две неща - това е работа с нашите хора, които са влезли по места, и, естествено, постоянна работа с медиите.

### Димитър Георгиев:

Считам, че моментната ситуация показва нови неща и нови тенденции. На предишните избори резултатите на "Свободна България" бяха усилие на

хора, които бяха повече роднини и фамилия, това вътре в себе си направи стратегията и я направи национално движение в лицето на Цар Киро и "Свободна България". То сега нещата са много различни и еднопосочни. Никои не спомена, че на сцената излезе ново поколение представители, които са подготвени, и аз искам да кажа на Стела, че не съм съгласен с това, което тя каза. Че 25-35-годишните в момента са един елит, който беше подготвен преди четири години и това се видя на тези избори. Той е подготвен там, където продължават да загърбват политиците или да се правят, че не виждат, че това излиза от третия сектор. Значи, това е продукцията на третия сектор, не е продукцията на Цветелин Кънчев, Петър Георгиев или други лидери. А това е продукцията на третия сектор, който изкара от 50 до 70 души, които направиха новия политически елит, с ново лице, с нов морал, с нови научени неща. Те се

друг, а свършваме един срещу друг. Този път се получи един достоен разговор, който изнесе проблемите които касаят нашата общност извън общността готолкова доколкото решаването на тези проблеми зависи от другите. Това е достойно поведение, според мен. Другото, за което мнозина споменаха, всички като че ли разбират необходимостта от продължение на този разговор по този достоен ромски начин бих казал. С едно спокойствие, с една по-дълбока аргументираност, с една мисъл за следващата стъпка, за перспективата. А не с мисъл как беше и ще мога ли да си върна двата шамара? Това според мен е много добре и ще си позволя от името на ППЧ и БХК да обещавам, че ние ще направим такъв дебат, втори. Ако трябва и трети. Защото моето лично убеждение е, че до сега големите причини да не се случат нещата са липсата на дебат помежду ни. Липсата на този дебат позволява на някои от на-

бор т.е. има нещо наистина, което трябва да ни накара да се съмняваме в добронамереността на тези, които създадоха условията за правилно, ефективно гласуване. Т.е. моят вот да бъде мой, а не вот на някой друг...

Това, което също ме тревожи, е едно наблюдавано вече своеобразно високомерие. Високомерие на ромите срещу ромите. Аз да се пиша колко съм велик преград брат си, пред сестра си - не е нормално. Това поведение няма да ни помогне и пак ще повторя - не е ромско това поведение...

Доверете се малко повече на ромските медии, каквито са - такива. Знаете, че без медии не може. Дори си спомням една мисъл на американски лидер, който казва: "Ако съм принуден да избирам власт или медии, аз ще избира медиите". Ще се опитам да перепарирам. Нека да не изберам медиите, но нека разберам, че без медиите ще объркаме гостата работи. А тези медии са наши, нека не демонстрираме липсата на ромско дос-



появиха и изненадаха местните такива, които очакваха, че ромите са в позиция още отпреди 4 години. Това беше основната изненада и във връзка с това искам да кажа на г-н Живко Георгиев, че всъщност, в това се различаваме от ДПС, тъй като ДПС взе властта не-подготвена.

### Васил Чапразов:

Уважаеми приятели, чшавален ромален, първо позволете ми да ви благодаря на всички от името на организаторите, за това че се отзовахте на нашата покана. Това е много важно за нас. Второ, тази покана в нашите представи имаше един страх - започваме обикновено един за

шите лидери да създават впечатление, че се води дебат някъде и те представяват този дебат, ромския. И от там се получават недоразумения, които много често и в полза на тези от другата страна, носят минуси за цялата общност. Склонен съм да се съглася с Илия Петров за това, че е настъпило едно голямо доверие. Тази склонност идва въз основа на факта, че неважните бюлетени се оказаха повече от 400 хиляди. Хайде едно велико оправдание - нашата неграмотност. Но има и едно голямо неоправдание. Аз, грамотният, също за разлика от друг път, стоях в това кътче доста време, докато огледам кой е моят из-

тоинство и чувство за сила, като непрекъснато се оглеждаме другите какво казват за нас. Нека малко позатворим тая общност. Тя има нужда от това вътре да си свърши кухненската работа. Своята си ромска работа. Засега липсва нашият вътрешен дебат, липсва кухнята, която прави нашата манджа, ромската манджа. И за това сме виновни тези, които се опитваме да стоим малко по-напред от цялата ромска общност. С две думи - дайте да помогнем на ромската истина. Благодаря ви от името на всички домакини. Пожелавам успех. И пак, от името на домакините, успех на тези, които влязоха във властта!

Дром громаендар®  
Издателска къща "Куна"  
Главен редактор:  
Васил Чапразов

Адрес на редакцията:  
София, ул. "Димитър Трайкович" 5, ап. 12  
Тел./факс: (+359 2) 51 84 02  
E-mail: drom@applet-bg.com · Web page: www.minoritypress.org

Изплащане на хонорари - в редакцията на вестника, всяка последна седмица от месеца; вторник и четвъртък от 12 до 15 часа.

При използване в ефир и препечатване на текстове и снимки позоваването на вестник "Дром громаендар" е задължително.